

**编者按:**近日,我区华城嘉园小区发生一起高空抛物砸坏车辆的事件,不少业主称,这严重威胁到人身安全。今年8月24日,四川遂宁首个高空坠物致人死亡案宣判,整栋楼住户集体赔偿。高空抛物现象为何屡禁不止?高空抛物再度被推到风口浪尖,成了许多人关注的话题。

# 向高空抛物说“不”

本报记者 李蕾

## 高空抛物现象屡禁不止

被砸出了五六个洞,维修费用估计要在2万元左右。更让业主们气愤的是,经常有各种物品从高空坠落,之前就有位老太太与高空坠物“擦肩而过”,险些被楼上扔

物直接飞落,路过的人稍不注意将发生事故,后果不堪设想。

附近市民无意间拍到的一段视频更是让人震惊:在华苑南路路边,突然传出“啪”的一声巨响,一袋垃圾从高空落地,周围的市民明显都被吓了一跳。

8月27日事故发生当天,华城嘉园物业在事发楼栋的楼道内张贴禁止高空抛物的警示单,却很快就被别人撕掉了。之后,该栋楼又发生了多次高空抛物事件。无奈之下,一楼商户自费安装了高清监控摄像头。目前,金坛警方已介入调查。

## 抓现行难是关键

质阻挡锈蚀、外墙涂层、瓷砖风化剥落。四是顶楼、外墙广告牌破损脱落。五是人为的一些抛物现象。与高空坠物相比,高空抛物虽然只有一字之差,但后者带有主观故意性质,更让人深恶痛绝。

而治理高空抛物的难点是如何确认“始作俑者”。“当你看见或者听见声音,再抬头看的

时候,已经看不到人了,根本无法确认是谁扔的。”华城嘉园物业工作人员无奈道。社区内的环卫工作人员反映,高空抛物行为仅去年就遇到了二十多次。这样的瞬间行为抓现行难度大,大多数抛下的物品也无法辨别是谁所有,因此事后往往难以追责。

## 维护头顶安全任重道远

朝天监控,专门监控拍摄高空抛物。该套设备是智慧社区试点中的一部分,值班民警可通过智慧社区平台实时查看监控情况。

有监控是否就能高枕无忧

了?金坛公安分局东城派出所民警沈婧告诉记者:“监控更多是起到一个事发之后的取证作用,毕竟没有足够的人手24小时紧盯高空抛物。”

## “物”从天降有法可制

近年来,高空抛物致人死伤的悲剧屡见不鲜。当不幸遭遇高空抛物、人身受到伤害时,受害者该如何维权?2019年11月,最高人民法院印发了《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,明确对于故意高空抛物者,根据具体情形按照以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处。2021年1月1日即将施行的《民法典》对高空抛物、坠物的规定进行了修改,对相关规则进行了细化和完善。明确禁止从建筑物中抛掷物品和由真正侵权人承担侵权责任,公安等有关机关有



任查清责任人,新增追偿规则,明确物管机构负有安全保障义务。

江苏吴承燕律师事务所负责人吴承艳提醒:高空抛物,如果未造成严重后果但危害公共安全,依照《刑法》相关规定,以危险方法危害公共安全罪来定罪处罚。如果在这个过程中针对特定的人、特定的物,那将涉及故意伤害或者故意杀人罪。此外,高空抛物造成了财产损失,侵权人要承担民事赔偿责任。如果侵权人是无民事行为能力人或者是限制行为能力的人,那么将由监护人来承担赔偿责任。



## 记者短评>>>

高空抛物,不仅仅是不文明现象,更是一把悬在居民头上的“利剑”。减少高空抛物现象,不仅要靠技术手段,要靠相关部门通力配合,加强管理,更需要居民们提高文明意识,将文明守法记于心、践于行,从细微之处做起,自觉抵制高空抛物行为,维护我们头顶上的安全。



8月27日,停在华城嘉园东侧商户楼下的一辆汽车被高空坠物砸中,车主当场报警。据业主回忆,当时那辆车

目前,我区有高层小区64个,高层楼栋将近800栋。随着高层建筑的增多,高空抛物现象频繁发生。高空抛物不仅是一种不文明的行为,更具有极大的社会危害性。

据了解,目前住宅小区主要存在的高空坠物问题有五种:一是装修围栏不够严密,砂石、塑料包装等发生坠落。二是窗台、窗沿摆放花盆、晾晒衣物被风吹落。三是空调外机铁

为预防高空抛物,街道、社区、物业都想尽了办法。大部分高层小区都在绿地公园、楼道、电梯内设置了安全警示或张贴了禁止高空抛物的公益广告,但收效甚微。

东城街道华胜社区以金江苑小区为试点,安装了10个

# 王丹丹:扎根农村教育 用爱耕耘奉献

**人物名片:**王丹丹,金坛区薛埠中学教师  
**人物格言:**当教师必不可少的,甚至几乎是最主要的品质就是热爱学生。

作为一名农村青年教师,王丹丹多年来像螺丝钉一样扎根乡村,在平凡的岗位上书写着无悔的青春,多次被评为基层先进工作者、师德先进个人。教师对学生的爱,就是师德的灵魂所在。王丹丹担任过三年班主任工作,班级管理井然有序。她注重开展丰富多彩的德育

活动,关心每一位学生的成长。她重视赏识教育,关注学生的成功体验,善于激发学生的求知欲和上进心,对后进生尤其关注,善于挖掘学生细微的闪光点,深得学生信任和喜爱。“农村学校情况比较特殊,有些还是留守儿童。父母在外没有办法管,如果再不用心教育,孩子的学业很可能荒废。”王丹丹对记者说。

教育,除了爱心,更需要与时俱进,王丹丹一直坚持潜心钻研,虚心向同行请教。工作第三年,她通过区、市层层选拔,参加了江苏省初中数学青年教师基本功大赛,获一等

奖。“走出去听了很多优秀教师的授课,发现自己教育观念和眼界还有着很大差距,需要不断充电。”王丹丹通过线上线下学习的方式,不断拓展专业知识,提升教学能力。扎实的教学基本功、行云流水的讲课方式,并不是一蹴而就,时至今日,王丹丹还在岗位上拼命学习,在她的办公桌上,整齐的摆放着一排关于教学方面的书籍。

在青年教师师徒结对帮扶活动中,王丹丹毫无私心,倾力相助,介绍自己的教育教学经验。2009年,王丹丹担任学校团委书记,多年来,她引导团员青年创建校园特色文化,指导各团支部开展丰富多彩的主题教育活动,培养了一批批优秀学生团干部,学校团组织活动搞得有声有色;校

园艺术节,志愿者社区实践,留守儿童家庭送温暖,通过各种平台为学校贫困学生积极争取社会各界的资助等等。王丹丹多次被评为“常州市教育系统优秀团干部”。

常州市教坛新秀、教学能手、教育系统优秀团干部、金坛区优秀教育工作者、德育先进工作者……在王丹丹的简历里,获得的奖项密密麻麻。“我只是做了一个老师该做的事。因为热爱,所以坚持。”朴实的话语背后却是多年如一日的兢兢业业、任劳任怨。

余月霞

